

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'3 mm. Temperatura mínima, 7'2°.—Id. máxima, sombra, 24'0°.—Fuerza y dirección viento, encalmado Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0,0 mm.

AÑO III

Viernes 24 de Febrero de 1911

NÚM. 385.

## LA MUERTE DEL "POLL ROIG,"

Ofrecimos á nuestros lectores un extracto de unos artículos que con el mismo título que encabezamos estas líneas, ha publicado en «La Correspondencia de España» N. Rodríguez de Celis.

La innegable importancia de todo cuanto se relaciona con esa plaga que azota nuestros naranjales, y que nos priva de incalculables riquezas, es incentivo poderosísimo para que divulguemos dichos artículos y procuremos llevar al ánimo de nuestros agricultores la necesidad de adoptar medidas beneficiosas para ellos y para el país.

Se trata de la extinción del «poll-roig» por medio del gas ácido cianhídrico.

Su aplicación es sencillísima.

Se cubren completamente con tiendas los árboles enfermos; dichas tiendas son de tegido de algodón muy resistente, de forma octogonal, de doce metros de anchura entre los lados paralelos que forman el octógono.

Una vez cubierto el árbol, se prepara el agua y el ácido sulfúrico en la proporción que indique la tabla de dosis y se mezclan en una vasija de cierre imperfecto—que deja escapar los gases—llamada generador.

Ya bajo la tienda, el generador, un obrero que lleva en un platillo la cantidad proporcional de cianuro la echa en aquel y sale precipitadamente cerrando casi herméticamente la tienda; el

gas ácido cianhídrico se produce casi instantáneamente.

Basta una hora para que el gas cause la muerte del parásito en todos sus estados de huevo, larva y adulto.

Cuantos árboles han sido sometidos á este tratamiento, fueron luego examinados escrupulosamente, ofreciendo la consoladora certeza del remedio, sin hallar en ellos huevo, larva ó adulto que hubiese resistido con vida la acción del gas ácido cianhídrico.

Ese tratamiento no puede efectuarse de día, porque la acción

de la luz solar descompone el gas ácido cianhídrico, y el árbol sufriría graves quemaduras. Ha de efectuarse precisamente de noche.

El coste aproximado de cada fumigación es de 1'25 pesetas por árbol. El tratamiento asegura la inmunidad contra nuevo contagio durante dos años.

La vulgarización de ese procedimiento comenzó en España hace algunos meses.

La misión agronómica de vulgarización la componen los ingenieros D. Leopoldo Salas, co-

mo director; D. Antonio Quintanilla, D. Jaime Nonell, don Andrés Brisau y D. Clemente Cerdán.

Las fumigaciones se están realizando por cuenta del Estado, siendo completamente gratuitas.

Ahora bien: es imposible que cada agricultor adquiriera un equipo completo de fumigación.

Pero es facilísimo el adquirirlo, si venciendo nuestra proverbial apatía, nuestra consustable indolencia, se asociaran nuestros agricultores y entre to-

716 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 713

ramente serás más feliz que conmigo lo serías; búscala, y si sabes respetar mis sentimientos, mis bendiciones no te abandonarán por todos los días de tu vida.

—Luego, ¿tú amas á otro?—preguntó de nuevo, tratando de apurar hasta las heces el cáliz de amargura.

Rosa vaciló un momento; pero como no sabía ni le convenía fingir para poner término á aquella escena que la martirizaba sin piedad dijo:

—Pues bien, sí: amo á otro.

—¿A Julio Venegas?

—¡A Julio Venegas!—dijo ella haciendo un supremo esfuerzo y levantándose.

—¡Lo sabía!—exclamó él trémulo de cólera.

dua que pareciera, que no arrostrase yo para encumbrarme y encumbrarte á tí por sobre todas las demás: yo he devorado en silencio mil decepciones y derrotas, y he arrojado á tus pies, loco de entusiasmo, el laurel de mis victorias; yo he despreciado todos los halagos con que me ha brindado la sociedad que puebla nuestros salones, contentándome solo con una mirada de tus ojos. Próximo está el día del triunfo, pero semejante día será de horrible pena para mí y de fatídicos augurios, si no puedo compartir contigo mi ventura: dime si estás dispuesta á que, unidas nuestras almas por el dulce lazo del amor, puedan atravesar llenas de felicidad la senda de la vida. Piensa que hasta hoy, en que con derecho puedo hacerlo al ver seguro el

dos adquiriesen uno, dos, tres equipos, los que hiciesen falta.

Nosotros creemos y á ello van enderezadas estas líneas, que bien merece el asunto que sea estudiado por nuestros sindicatos de productores de naranja.

Ellos son hoy á quienes corresponde ese estudio.

Esperemos que el patriotismo de esas agrupaciones, no echara en saco roto nuestra excitación.

## En pocas líneas

*Don Diego Arias de Miranda posee para su uso particular, una cabeza de las que entran muy pocas en libra.*

*No es precisamente que el Ministro de Marina sea una gran cabeza sino que tiene una cabeza grande que no es lo mismo. Baste decir que usa sombreros, pero es por que se los hacen apropiado.*

*El buen Miranda consumado perito en desconocerlo todo, desconoce también las prácticas y reglas de la eliqueta palatina.*

*Iba mi hombre, cuando el último viaje regio, departiendo amigablemente con D. Alfonso y demás expedicionarios y se toco el punto de las cabezas. D. Diego creyó darse tono diciendo, que de todos los expedicionarios, el era el que tenía más cabeza.*

*Rieronle los oyentes el chiste y que rieron el Ministro? pues que había cometido una incorrección y se apresuro á exclamar.*

*—Después de S. M. claro esta, soy yo por derecho propio la segunda cabeza de la expedición.*

*Nuevas risas y si Canalejas no esta al quite diciéndole.—Te expresas mal Diego S. M. lo es por derecho propio y tu lo eres por derecho de sombrero—aun esta haciendo planchas el Ministro de Marina.*

R. DE A.

## CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

### El contrabando

Como si no fuera bastante el aumento exorbitante de los gastos presupuestados, dotando esplendidamente organismos inútiles, se ha presentado al Consejo de Estado y en vísperas de abrir las Cortes, la autorización de nuevos y cuantiosos créditos, que es lo mismo que tratar de pasarlos de matute, de ese modo no se enteran los contribuyentes del despilfarro que es y ha sido siempre la característica de los Gobiernos liberales, aunque este justo es decirlo, bate el record de los gastos dispendiosos. El Consejo de Estado ya está apercibido por alguna parte de la opinión opuesta á estas concesiones poco menos que á cerros tapados y supongo que no se atreverá á dictar ninguna de las autorizaciones solicitadas.

### Por la pendiente

El Gobierno sigue precipitándose por la pendiente y ya no

parará hasta hacerse añicos en el abismo que se abre á sus pies. El peso que le abrumba es el de la protección de los radicales siendo esto una espada de doble filo, porque estos son plantas exóticas en el país y hacen que todos los elementos de orden, se encuentren distanciados y por lo tanto poco propicios para apoyar los peligrosos proyectos que se anuncian. Canalejas queriendo atraerse á Moret para que detenga esa dispersión de sus huestes, procura dar los altos puestos vacantes á los que han sido más fieles á D. Segismundo y reciente está el nombramiento de Director General de Comercio al más significado de ellos, á D. Natalio Rivas, pero la velocidad adquirida en el descenso, no podrá ser detenida. A uno de las amigos más entusiastas del Presidente y persona de gran valía, le oí decir con desaliento, que Canalejas había fracasado y eso que habría podido ser el jefe indiscutible del partido liberal, si los hechos hubieran respondido á sus palabras. Todo eso de mejorar la agricultura y dar vida á la masa obrera, todo está olvidado pues nunca han estado los humildes más desatendidos: ahora todas las energías se gastan en el pugilato para alcanzar altos puestos y de eso se deben ocupar casi exclusivamente los ministros cuando celebran Con-

sejo, porque de ninguno sale un acuerdo que sea digno de aplauso.

## Inhumación de la unión republicana

Don José Fernando Gonzalez, D. Benito Pérez Galdos y D. Gumersindo Azcárate, han dirigido una carta al presidente de la junta de unión republicana, renunciando los puestos para los que habían sido elegidos, por no estar conformes con esa pretendida unión asegurando que aumentan las disidencias del maltruchopartido republicano. Paz á los muertos.

J. R. de Huidobro.

## MUESTRARIO AGRICOLA

Con motivo del IX Congreso Internacional de Agricultura, que ha de tener lugar en Madrid en el próximo mes de Mayo, la Asociación de Agricultores, ha acordado que durante los días que tenga lugar dicho Congreso, se celebre una exposición de productos agrícolas é industrias derivadas de la agricultura.

Siendo el objeto que la Asociación de Agricultores persigue, no una Exposición nacional de productos propiamente dicha, sino el de organizar una colección, la más completa y nutrida posible, que á modo de muestrario, sirva para dar á conocer á los congresistas extranjeros la variedad y riqueza de la producción española, creemos conveniente que Orihuela tomará parte en dicho acto, pues es indudable que puede reportarnos beneficios al dar á conocer productos ó industrias que tal vez, por desgracia, ignoren que existen en esta huerta.

Medite la Cámara Agrícola y el Ayuntamiento sobre esto y resuelvan lo que juzguen más interesante.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» cree que son inexactos los rumores propalados sobre los propósitos del Gobierno de hacer un empréstito en Deuda exterior y arrendar las minas de Almaden. El colega dice se piensa hacer una emisión de Deuda probablemente en Amortizable 4 por 100, porque hay que recoger en plazo breve las obligaciones del Tesoro emitidas y prorrogadas ya, pero solo por tres meses que vencen en Mayo próximo.

«La Correspondencia de España»

porvenir, no te ha importunado mi cariño, y no olvides que de una palabra tuya depende mi futura suerte y la dicha de quien te consagró toda su alma.

Roberto calló, clavando con insistencia su mirada en los ojos de su prima, cual si quisiera desentrañar el arcano que envolvía aquella horrible frialdad que le helaba las entrañas.

—¿No merezco una contestación?

Rosa alzó su cabeza con timidez, y dijo sin mirarlo:

—Yo siempre te he querido como á un hermano cariñoso.

Los ojos de Roberto brillaron en la semioscuridad con fulgor sinietro pero se repuso y dijo:

—Comprenderás que no es esa la

manera como yo deseo merecer tu afecto.

—Pues bien,—dijo ella con heroica resolución,—no puedo quererte de otro modo.

Erale tan violenta la situación, que sólo trató de terminarla de una vez.

—Y dime, prima,—contestó él, desgarrándose la piel de sus manos con sus uñas,—¿no puedo abrigar la esperanza de que algún día cambies de parecer?

—Roberto, eres muy cruel conmigo, poniéndome en tan duro trance: vuelvo á repetirte que siempre te he querido como á un hermano cariñoso; no olvidaré jamás las muestras de cariño y de confianza que te debo; me interesa tu felicidad tanto como la mia propia; no te faltará una buena compañera, con la cual segu-

publica en su fondo un artículo de N. Rodríguez de Celis del que nuestros lectores leerán un extracto en otro lugar de este número.

«El Universo» contesta á «El Liberal» que con sus destemplanzas acostumbradas censura al Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo por haber protestado de las fiestas italianas para conmemorar el quincuagenario del despojo de los Estados pontificios. Después de refutar los cargos de «El Liberal» escribe el mencionado colega. «Cumplen su oficio los anticlericales procurando que no se desluzcan las fiestas de Nathan, como cumplen su deber el eminentísimo cardenal arzobispo de Toledo y los católicos de España protestando contra ellas.»

«El Correo Español» continúa insertando los artículos del Sr. Mella titulados «Crítica del constitucionalismo imperante».

«El Mundo» publica en su fondo un artículo en que demuestra que la solución que se propone (la de conceder la autonomía) para terminar el pleito de Canarias es imposible.

«Diario Universal» aplaude la decisión del Capitán general de Melilla quien en vista de los últimos atentados ha ordenado que sin mandato oficial nadie queda alejarse tierra adentro y pide que se complemente esa orden disponiendo que la policía indígena ejerza continuas visitas de inspección en el campo riñero.

«La Correspondencia Militar» continúa el relato de la campaña de los franceses en Casablanca.

«La Mañana» dedica su fondo al pleito de Canarias y relata como y cuando perdió Las Palmas su capitalidad.

«El Debate» publica una crónica de M. Sanchez de Enciso.

## LA PROVINCIA

### DESDE ALICANTE

En el salón Novedades continúan muy aplaudidas, la cazonetista Paquita Escribano y las bailarinas hermanas Oller.

Dicho salón es ahora el preferido por el público.

Parece ser que en el campo demócrata local reina viento de fronda; así se desprende de lo que viene insinuando estos días la prensa.

Es lo cierto, que desde la fecha aquella en que se exteriorizó la negra ingratitud de Canalejas para su fiel y antiguo amigo señor Atienza, nadie se entiende dentro del partido y que la marejada lleva como final una inevitable bancarrota que proporcionará el triunfo definitivo, en esta circunscripción, á los republicanos.

Los mismos demócratas reconocen y no ocultan decir, que la dirección del partido anda en manos inexpertas.

Ahora, según leo en un periódico de esta noche, se anuncia la publicación de un diario demócrata disidente.

Otro periódico recoge el rumor de que varios concejales, también canalejistas, están disgustados por cierto proceder del alcalde.

Y mientras la obra del pobre Atienza se disuelve en esos «tiquismiquis» de la política de campanario, adquiere el partido republicano local, tan fuerte y numeroso como el de Valencia, una organización superior, creando centros, multiplicando las juntas y celebrando continuamente comicios donde se alienta y vigorizan los entusiasmos.

Cuenta el partido republicano alicantino con el decidido apoyo de los diputados de dicho partido, singularmente, con el de Lerroux que pone especial atención á la política que aquí se desarrolla.

Después... ¡allá veremos!

Continúan las fiestas celebrándose con arreglo al programa. Disfrutamos una temperatura espléndida.

*El Corresponsal.*

22 Febrero 1911.

## EL CARNAVAL

### El jueves «Gordo»

Con motivo de ser ayer el último jueves de carnaval, hubo música en la glorieta.

Este paseo, lo mismo que la avenida de Valarino, estuvieron poco concurridos.

¿Máscaras? Sólo vimos dos parejas, disfrazadas con los trajes de siempre.

\*\*\*

En cambio en San Miguel se notó bastante animación, abundando los devotos de Epicuro y Baco, quienes también festejaron á Terpsicore.

## LA ESTUDIANTINA

### ¡Que no se diga!

Han surgido algunos contratiempos para que la estudiantina pueda recorrer el itinerario que se tenía trazado.

Pero esto no debe desalentar á nadie. Ahora se debe tomar la cosa con más ahínco que nunca.

Cuando en la juventud se tropieza con algún obstáculo, en la realización de algún proyecto, la sangre se enardece, y se acomete con mayor entusiasmo.

Así que hay que seguir adelante con la empresa. Si por ahora no se puede hacer la ruta pensada, por lo menos que no se note su ausencia en esta ciudad.

¡Que no se diga!

*Orcelis.*

## SUETOS Y NOTICIAS

Mañana darán comienzo las cuarenta horas en Santa Justa.

En Las Palmas se está celebrando una magna asamblea, que tiene por objeto estudiar el problema de la división del archipiélago Canario.

Después de haber dejado aquí establecida la parada de sementales, han marchado á Murcia el capitán y primer teniente de caballería D. Miguel García de la Chica y D. Francisco Lacasa Burgos.

El 28 de Abril próximo tendrá lugar un eclipse total de sol.

Tendrá su centro en el Océano Pacífico.

Ayer dimos noticia de unas detonaciones que se oyeron en la calle Espalda de la Cárcel.

Anoche también se oyeron otras en la escalera de San Miguel.

¿No se podría perseguir á esos «tios Pacos»?

El domingo celebrará Junta general la sociedad el Casino, para la aprobación de las cuentas del año anterior.

Ha muerto repentinamente el ministro de la Guerra de Francia.

Según dictamen facultativo ha sido á causa de una arterioclorosis,

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Benisa, dotada con el haber anual de 1500 pesetas, la que habrá de proveerse por concurso, en el término de 30 días.

Dicen de Melilla, que en las cercanías del fuerte de San Juan, un moro que estaba oculto, hirió á un soldado español.

El agresor se puso enseguida á la fuga.

Se encuentra en Alicante nuestro

distinguido amigo D. José Rodríguez de Vera.

Ascienden á 547 los aspirantes aprobados en el primer ejercicio para el ingreso en el cuerpo de agentes de policía.

El año pasado se cursaron en toda España 6 769.119 telegramas, millón y medio, próximamente más que en el año 1909.

Dice la prensa de Murcia que Cobian ha puesto la dimisión de ministro de Hacienda.

El jueves próximo debutará en el Teatro Circo la compañía gimnástica, acrobática y cómica del señor Simón Assas, que tan grandes éxitos ha conseguido en Murcia, y que esta mañana ha pasado para Alicante, donde dará algunas funciones.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

## JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

## PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

# 606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clínica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias ú frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenstruas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

\* EL GLOBO \*

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

—\* TEMPORADA DE INVIERNO \*

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN D  
 ≡ MADRID, ≡ ≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería  
 y toda clase de industrias Instalaciones y transformaci  
 Arados de vertedera americanos de fábricas de harinas  
 Bombas, instalaciones Prensas, básculas, transmi-  
 de riego, etc. siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid  
 Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO  
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

—\* DE \*

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.